

NAJMOCNEJŠIE KÚZLO

Zuzana Csontosová – Bystrík Vančo

Prvá pôvodná slovenská kniha z Albatrosu

Vydavateľstvo Albatros vydáva prvotinu slovenskej autorky **Zuzany Csontosovej**. Zuzana Csontosová je na Slovensku známa ako spoluzakladateľka časopisu **Nota bene**. V súčasnosti je na materskej dovolenke, má trojročnú dcéru Markétku a syna Alberta, tohtoročného prváčika. Autorka píše pre časopis **Dieťa**. Vo voľnom čase chodí celá rodina na výlety do prírody, všetci radi tvoria a milujú knihy.

Rozprávky sa odohrávajú aj v Trenčíne, v Banskej Štiavnici, v Pukaneci a pri jazere Počúvadlo

Kniha **Najmocnejšie kúzlo** obsahuje tri rozprávky, ich hrdinami sú víla Juliana, vodník Matúš a malá čarodejníca Klára. Sú to rozprávkové bytosti, vyrastajú a žijú vo svete plnom čarov a kúziel. Zoznamujú sa so svetom ľudí a zistia, že aj my ľudia vieme „čarovať“, hoci iným spôsobom: liečivými bylinkami dokážeme pri navrátiť zdravie, z hliny vytvoriť farebnú keramikú alebo tehly na stavbu domov, z dreva hudobné nástroje. Hrdinovia knižky sa s ľuďmi skamarátia alebo sa dokonca v našom svete zamilujú.

Rozhovor s autorkou

O knižke sme vyspovedali sympatickú **Zuzanu Csontosovú**.

Pani Csontosová, prezradte, kde sa rozprávky odohrávajú?

Vodník Matúš žije v jazere **Počúvadlo** a keď sa vyberie medzi ľudí, spoznáva **Banskú Štiavnicu**. Navštívi aj **Pukanec**, kde sa učí vyrábať keramikú. Víla Juliana zasa vďaka čarodejníkom z Rozprávkovej hory navštívi **Trenčín**. Z rozprávky je cítiť atmosféru týchto krásnych historických miest, deti sa o nich učia, ale skôr nevedomky, ústredným je príbeh rozprávkových postaviek. V knižke je dôležité aj tesné spojenie s prírodou. Klára celý čas žije v hore alebo na kopci nad dedinkou, tu miesto nie je presne určené.

Ktorá z postaviek je vaša najobľúbenejšia?

Veľmi rada mám vodníka Matúša. Rovnako ako on som bola očarená, keď sme na tábore vyťahovali z teplej pece čerstvo vypálenú keramikú, vyrastala som s farbičkami v ruke. Matúš je príkladom toho, že keď niekto ide za hlasom svojho srdca, hoci sa vydá sám a na nezvyklú cestu, môžu sa mu podariť neuveriteľné veci.

Majú hrdinovia knižky vzory v našom ľudskom svete?

Vodný čarodejník Valdemar, ktorého Matúš stretol, keď skúmal vodné čerpadlo a ktorého zaujíma všetko nové, v mnohom pripomína môjho otca. Najviac sa na skutočnú osobu podobá babička, ktorá prichýli malú čarodejnicu Kláru. Je ako moja osemdesiatročná priateľka z Anglicka, babička Claire. V Anglicku som žila v čase, keď sa mi narodil Albert a Claire sa spoločne so mnou tešila z bábätka. Pretože bola hneď po pôrode adoptovaná, celý život hľadala svoju skutočnú rodinu.

Veľmi zaujímavé je vaše pôsobenie v časopise Nota bene, ktorý ste založili počas štúdií na univerzite. Bolo to náročné obdobie?

Zakladanie časopisu Nota bene bolo veľmi hektické, boli sme študenti, nemali sme kontakty, skúsenosti, peniaze sme získali len na vytlačenie prvých asi troch čísiel. Na začiatku sme nemali žiadne vedomosti o tvorbe časopisu a takmer nikto nás nebral vážne. Ale vyšlo to :-). Päť rokov som bola v takmer dennom kontakte s bezdomovca-



mi. Hoci ma tá práca bavila, boli to veľmi smutné a ťažké osudy. Ku koncu som už veľmi cítila, že potrebujem zmenu.

Písanie rozprávkovej knižky teda bolo možno pre vás akýmsi odpočinkom.

Bol to presun do farebného a hravého sveta detí, rozprávok a fantázie. V takomto svete sa mi veľmi páči. Kniha vznikla v čase, keď som bývala pri Brne, v dedinke medzi horami. Keď som písala o vodníkovi Matúšovi, mala som termín druhého pôrodu, chodila som hore-dolu po kopcoch, aby som už porodila. Pôrodu to síce nepomohlo, ale po každej prechádzke som napísala ďalšiu kapitolu.

Knihu ilustroval slovenský ilustrátor Bystrík Vančo. Páčia sa vám jeho obrázky?

Ilustrácie Bystríka Vanča sú nádherné! Vodník je v čarovnom vodnom svete, zloduchovia sú zlí a strašidelní, víly tancujú rýchlo, Klára medzi horami vyzerá tak osamelá, babička skutočne pripomína Claire, zimný svet je plný snehu a ľadu. Matúš je silný, keramiká vyzerá ako skutočná... Obrázky vyjadrujú pocity, nálady, pôsobia magicky. Mój najobľúbenejší obrázok je spiaca Klára v lese, ktorú ochraňuje začarovaný sivý vlk.

Na knižku sa už teraz veľmi tešíme! Prezradte, kedy a kde bude krst knihy a kto bude knihu krstiť?

Krst bude **29.10. o 17.00** v predajni **Panta Rhei na Poštovej ulici v Bratislave**, moderátorom bude **Dado Nagy**. Knihu pokrstí môj kamarát **Miro Šmilňák**, ktorý je členom skupiny Metelica a vystupuje aj samostatne pod menom Miro Jilo. Je to neuveriteľne tvorivý človek, pesničky vymýšľa sám, sú plné metafor a veľmi originálne.

Ďakujeme za rozhovor a želáme knižke veľa spokojných čitateľov!